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РЕГІОНАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ТУРИЗМУ:  

ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ АСПЕКТ 

 
Туризм як галузь економічної діяльності ґрунтується на цільовому та 

раціональному використанні ресурсів, які потенційно можуть задовольнити потреби 
клієнтів. Особливістю таких ресурсів є те, що вони використовуються не лише 
туристами, а й іншими категоріями споживачів. Специфіку взаємопов’язаних галузей і 
видів діяльності, а також різноманітних економічних, соціальних, організаційно-
технічних, екологічних, демографічних та інших чинників дає змогу з’ясувати, на нашу 
думку, програмно-цільовий підхід. 

В умовах воєнного стану, екологічних та економічних викликів, глобалізації 
людської діяльності, впровадження інноваційних та цифрових технологій відбуваються 
трансформаційні процеси в сфері обслуговування, з’являються нові види туризму, нові 
потреби та послуги. Все це потребує удосконалення теоретико-методологічних засад 
програмно-цільового державного управління туристичною галуззю як одного з 
провідних чинників економічного та суспільного розвитку країни [5–6]. 

Програмно-цільовий метод сприяє розв’язанню завдань за допомогою розробки 
та здійснення системи заходів, спрямованих на забезпечення вирішення складних 
проблем галузі [1–2]. Основними  рисами й ознаками цього методу є,  те що: він 
відноситься до категорії проблемно-орієнтованих і використовується в тому випадку, 
якщо проблема не усувається у процесі природного функціонування системи, а 
навпаки, демонструє тенденцію до загострення; покликаний орієнтувати програмні 
заходи на цілі, які у лежать у їх основі; при цьому система цілей програми має бути 
визначена, виходячи з характеру вирішуваної проблеми, а також ресурсних 
можливостей її усунення з урахуванням обмежень (соціальних, екологічних, 
економічних та ін.); йому притаманний більш високий рівень конкретності, кількісної 
або якісної визначеності при постановці програмних цілей; передбачає розгляд 
сукупності завдань, що утворюють багаторівневу, ієрархічно побудовану цільову 
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систему, що охоплює всі цільові елементи, досягнення яких потрібне для вирішення 
програмної проблеми, що розглядається у всіх її аспектах, з урахуванням різних 
сторін; пристосований для пошуку ефективних, економічних варіантів проблемних 
рішень.  

Основою програмно-цільового методу є перехід від сукупності системно 
організованих цілей та завдань вирішення проблеми до системи програмних дій 
(заходів) щодо досягнення таких цілей та вирішення завдань, що призводять до 
зменшення або й зняття проблеми. Використання цього методу забезпечує органічне 
поєднання принципів ресурсозабезпеченості та системного підходу, тобто, обліку 
взаємозв'язків та взаємодій, властивих процесам вирішення комплексних проблем та 
діяльності з управління такими процесами.   

Відома значна кількість цільових програм (Київ, 2021, 2022, 2025; Львів, 2022; 
Івано-Франківськ, 2021; Житомир, 2020; Тернопіль, 2022; Луцьк, 2021; Рівне, 2021 та 
ін.). До основних видів цільових програм відносимо: а) за видами цілей і типу 
розв’язуваних проблем (соціально-орієнтовані, науково-технічні, інноваційні, 
інвестиційні, екологічні, безпекові); за способом дії (виробничі, ресурсні, галузеві, 
територіальні, маркетингові, організаційно-управлінські, зовнішньоекономічні); за 
масштабом (рівнем фінансування (крупномасштабні, середньомасштабні та ін.); за 
терміном дії (довгостроковий (понад 5 років), середньостроковий (від 3 до 5 років), 
короткостроковий (до 3 років);  за приналежністю (національні, регіональні, галузеві, 
локальні) та ін. 

Використання програмно-цільового підходу в туризмі дає підстави повною мірою 
врахувати такі його особливості, як системність, поліфункціональність, багатоцільова 
спрямованість, різнорідність ресурсної бази, відмінності в термінах і методах 
реалізації управлінських рішень за окремими елементами та системою загалом, 
можливість залучення зацікавлених осіб (суб'єктів права та господарювання) до 
управління галуззю у регіоні, необхідність координації підприємств, аналіз та синтез 
діяльності, вплив інтегративної спроможності підприємств туризму. 

  Результати аналізу програмних матеріалів засвідчують, що у розробці 
регіональних програм доцільно виділяти рекреаційно-географічний (що характеризує 
туристський потенціал) та маркетингово-аналітичний (що оцінює туристський попит 
та пропозицію) методи [3–4; 7–9]. Крім того, виділяють і такі підходи, як економічний 
(що враховує вартісні аспекти туристичного продукту), міжгалузевий (що оцінює 
фактичний стан та перспективи території об'єкта), інвестиційний (визначає структуру 
фінансування та очікувану ефективність проекту) та ін. Рекреаційно-географічний 
підхід традиційно базується на характеристиці природно-ландшафтних та культурно-
історичних туристичних ресурсів, видовій спеціалізації галузі. 

Відомі різні типологічні підходи до класифікації туристично-рекреаційних 
ресурсів, що ґрунтуються на різноманітних критеріях, що двють змогу враховувати 
екологічні, соціальні, економічні аспекти їх пропускного потенціалу. Важливість 
типології туристично-рекреаційних ресурсів обумовлена потребою дотримання 
допустимої норми навантаження при включенні їх в економічний оборот. Зазвичай 
застосовуються різні методи: за функціями рекреаційної діяльності, за 
співвідношенням в організації відпочинку природи та обслуговуючих технічних 
систем, за просторовою орієнтацією територіальних рекреаційних систем та ін. 

В основу розробки вищезазначених програм покладено комплексну оцінку 
туристичного потенціалу та маркетинговий аналіз існуючих та передбачуваних 
туристичних маршрутів, що дає змогу розвивати галузь у пізнавальному (культурно-
історичному) напрямі. Під час аналізу дається рекреаційна характеристика території 
(за географічними, демографічними, соціально-економічними параметрами, у тому 
числі за об'єктами туристичного обслуговування: об'єктами розміщення, харчування, 
торгівлі, транспорту, дозвілля); визначаються ніші на національному та 
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міжнародному ринках, де можуть пропонуватися туристичні послуги; виявляються 
види туризму, здатні забезпечити рентабельність; виявляються зони, де галузь 
здатна стати пріоритетною галуззю господарства; вибудовується відповідна 
типологія її інфраструктури та об'єктів за ознаками їх місткості та класності. Надалі 
виділяються етапи формування структури туризму, намічаються орієнтири ділової 
стратегії, очікуваної економічної та соціальної ефективності. Виконується прогноз 
потреби у робочій силі в межах професій і кваліфікаційних рівнів, визначаються 
найважливіші організаційно-управлінські аспекти господарської діяльності та 
маркетингових заходів для просування туристського продукту. 

Рекреаційно-географічний підхід до розробки регіональних програм туризму дав 
змогу нагромадити позитивний досвід у питаннях виявлення допустимих 
навантажень на природні та культурні комплекси, встановлення залежності 
інфраструктури від функціонального типу дестинації, методів обчислення соціально-
економічної ефективності тощо. 

До переваг маркетингово-аналітичного підходу відносимо те, що: більш 
адекватно вловлює кон'юнктуру динамічного ринку туристських послуг, особливо в 
сегменті в'їзного туризму, дозволяючи тим самим гнучко реагувати на пропозиції цих 
послуг; сприяє розробці нового туристичного продукту чи освоєнню нової ринкової 
ніші; кінцеві результати таких розробок дають змогу створити конкурентний 
туристський продукт як на національному, так світовому ринках; дозволяє 
забезпечити сталий розвиток туристської дестинації. 

Щодо програмно-цільового підходу в обґрунтуванні розвитку туризму, то він 
повинен використовуватися з опорою на синтез рекреаційно-географічного та 
маркетингово-аналітичного підходів (комплексний підхід). Тому є доцільним 
диференціація цілей і поділ функціональних завдань програм національного та 
регіонального рівнів. 

Програми державного цільового рівня повинні забезпечити розробку 
національних туристських продуктів і їх просування на світовому ринку (розвиток 
в'їзного туризму, його підтримка за допомогою послідовної державної політики, 
створення іміджу України, привабливої для іноземних туристів). За допомогою 
цільових програм на державному рівні слід вирішувати проблеми формування 
туристичної індустрії, залучення необхідних інвестицій, державної підтримки 
(протекціонізму) вітчизняного підприємництва, особливо малого бізнесу, створення 
робочих місць та сприяння зайнятості населення та ін. 

 Регіональні цільові програми повинні конкретизувати розвиток галузі з позицій 
своєї спеціалізації на окремих її видах стосовно в'їзного та внутрішнього туризму з 
урахуванням можливостей формування турпродуктів за основними складовими 
елементами та контингентами споживачів. Регіональна спеціалізація турпродуктів 
має стати центральною ланкою відповідних цільових програм, забезпечуючи цим 
включення цих послуг у національний й у світовий туристський ринок. 

Під час розробки та реалізації регіональних цільових комплексних програм 
доцільним вбачається вирішення наступних завдань:  маркетингове дослідження 
стану та перспектив розвитку туризму; паспортизація та зонування територій, 
розрахунок пропускного потенціалу туристично-рекреаційних ресурсів; оцінка 
інфраструктури та обґрунтування інвестиційної політики; збалансований екологічно, 
соціально та культурний розвиток галузі; позиціонування нових видів туризму, 
туристичних послуг, туристичних об'єктів; розробка та просування туристських 
продуктів; державна підтримка галузі; фінансових ресурсів, матеріальних ресурсів, а 
також підготовки та перепідготовки кадрів; організація особистого та майнового 
страхування туристів, страхування відповідальності туристських фірм; зростання 
зайнятості населення, надходження коштів на відновлення та підтримання у 
належному стані архітектурних пам'яток, реалізацію ландшафтних проєктів, розвиток 
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інфраструктури туризму, поповнення регіонального бюджету; оцінка ефективності 
реалізації та досягнення кінцевих результатів цільової комплексної програми;  
вироблення заходів щодо координації дій та управління реалізацією програми. 
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